四川苍溪经济开发区工业污水处理厂项目
环境影响报告书征求意见稿
一. 建设项目情况简述
1. 项目名称、性质和地点
(1) 建设项目名称：四川苍溪经济开发区工业污水处理厂项目
(2) 建设单位：苍溪县城市管网事务中心
(3) 建设性质：新建
(4) 建设地点：四川省广元市苍溪县云峰镇
2. 建设项目内容及生产工艺
(1) 建设内容
[bookmark: _GoBack]四川苍溪经济开发区工业污水处理厂项目主要收集四川苍溪经济开发区的工业废水及生活污水，本项目建设内容包括新建日处理1.5万吨工业污水处理厂一座及购置设施设备，新建DN800的配套主污水管网1405m，拟选择“预处理（粗格栅渠及提升泵房+细格栅及旋流沉沙池）+生化处理（水解酸化+AAO生化工艺）+深度处理（二沉池+高效沉淀池+滤布滤池）+紫外消毒”工艺，本项目污水厂主要出水指标按照《城镇污水处理厂污染物排放标准》（GB 18918-2002）一级A标执行，尾水与石家坝城市生活污水处理厂共用一个排污口（经度：东经105°57′35″，北纬31°40′49″）排入嘉陵江。
 (2) 建设内容及项目组成
主要建设内容为：工业污水处理单元（粗格栅与提升泵站、细格栅与旋流沉砂池、水解酸化池、AAO生化池、二沉池、高效沉淀池、滤布滤池、紫外消毒池及巴氏计量槽）、辅助单元（污泥池、事故调节池、加药间、碳源投加间、污泥脱水机房、鼓风机房）、办公生活区（综合楼（内设员工餐厅），含办公、化验、中控）等，DN800的配套主污水管网1405m
(3) 工程投资
总投资12238.45万元。
二. 建设项目环境影响预测及拟采取的主要措施与效果
（一）施工期污染物排放及防治措施
1、大气
施工期间的土方开挖、临时堆存、运输，建筑钢材的运输，水泥、沙石、木材等建筑材料的运输。由于运输车辆往返公路上，运输产生的扬尘及车辆行驶时在路面上扬起的尘埃，将对工地周边人群产生一定影响。主要防治措施有：
（1）运输车辆应完好，装载不宜过满，并尽量采用遮盖密闭措施，以防物料抛撒泄漏。
（2）建筑垃圾和生活垃圾及时清运，场地及时平整，对干燥作业面适当撒水，以防二次扬尘。
2、废水
主要是施工人员产生的生活污水以及少量施工废水。施工产生的建筑废水含有大量的泥沙、灰浆、酸碱性的物质等，应设置废水沉淀池处理，其中沉淀池上清液尽可能回用，如作为混凝土搅拌的浆料，沉淀物应与建筑渣土一起运输。在厂区内修建临时厕所（旱厕）及简易化粪池，用于农灌，不会对地表水环境造成影响。
3.固废
主要是生活垃圾和建筑垃圾。
（1）施工工地内堆放水泥、灰土、砂石等易产生扬尘污染物料的，应当在其周围设置不低于堆放物高度的封闭性围拦；工程脚手架外侧必须使用密目式安全网进行封闭。
（2）工程项目竣工后30日内，应当平整施工工地，并清除积土、堆物。
（3）不得使用空气压缩机来清理车辆、设备和物料的尘埃。
（4）施工工地的地面应当进行硬化处理。
（5）在进行产生大量泥浆的施工作业时，应当配备相应的泥浆池、泥浆沟，做到泥浆不外流，废浆应当采用密封式罐车外运。
（6）施工单位应当使用预拌砂浆。
（7）在施工工地内，设置车辆清洗设施以及配套的排水、泥浆沉淀设施；运输车辆应当在除泥、冲洗干净后，方可驶出施工工地。
（8）建筑垃圾、工程渣土在48小时内不能完成清运的，应当在施工工地内设置临时堆放场，临时堆放场应当采取围挡、遮盖等防尘措施。
（9）在建筑物、构筑物上运送散装物料、建筑垃圾和渣土的，应当采用密闭方式清运，禁止高空抛掷、扬撒。
（10）施工结束后及时清理施工现场，拆除临时工棚等建筑物，以恢复自然景观。
4、噪声
施工期噪声主要来自土建类施工机械如打桩机、推土机、搅拌机、运输车辆等产生的噪声，施工期噪声的影响是不可避免的，但也是暂时的，施工结束后就可恢复正常。为减轻噪声污染影响，建议施工期采取以下噪声污染防治措施：
（1）应尽量选用较先进的低噪声设备。
（2）加强施工管理，合理组织施工，高声级的施工设备尽可能不同时使用，施工时间应尽量安排在白天，夜间不施工。
（3）施工单位应加强施工机械的检查、维修和保养，避免因机械故障运行而产生非正常的噪声污染。
（4）在高声级施工设备周围或施工场界设置必要的隔声墙，以降低噪声向外的辐射。
5、生态影响
本项目拟征土地位于苍溪县云峰镇，占用一般农田、林地等，对本项目的生态环境影响较小。
（二） 运营期污染物防治措施
1.生产工艺：
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图1 污水工艺流程及产污环节示意图


2、大气污染物
四川苍溪经济开发区工业污水处理厂项目废气主要来为恶臭气体。
污水中含有大量的有机物和无机物，这些物质在微生物的降解作用时会产生恶臭，本项目污水处理厂主要处理工业废水，根据其它采用类似工艺的污水厂分析，确定恶臭的位置主要为污水预处理区域（包括格栅、提升泵房、调节池等）、污水生化处理区和污泥处理区（包括贮泥池、污泥脱水间等）。上述构筑物散发的恶臭污染物主要含微量硫化氢、氨、甲硫醇等恶臭气体。
本项目采用高效复合生物除臭系统，污水处理厂厂区内臭气污染物 的排放标准值符合《城镇污水处理厂污染物排放标准》GB18918 的有关规定，厂区内 臭气污染物处理后高空排放源的排放限值应符合《恶臭污染物排放标准》（GB14554-93）要求。
3、废水
本项目产生的废水包括员工生活污水和生产废水，生产废水主要为化验室清洗废水、污泥脱水间压榨滤液、场地冲洗废水、贮泥池上清液等经废水处理设施处理，达标排放。同时，尾水经本项目污水处理厂处理达《城镇污水处理厂污染物排放标准》（GB18918 -2002）一级A标，排入嘉陵江。
4、噪声
项目噪声源为污水处理厂内各类水泵、鼓风机、空压机、各污水提升泵等，噪声源在1米处声源强度90~100dB(A)之间。设计尽量选用低噪声设备，并采用减震、隔声，污水提升泵等采用潜污泵等，泵房采取隔声处理，增强泵房的密闭性，布设于地下或半地下等治理措施，可确保厂界噪声达《工业企业厂界环境噪声排放标准》（GB12348-2008）中的2类标准。
5、固废
本项目固体废弃物主要是污泥、生活垃圾、在线监测废液。经分析，本项目污水处理过程中产生的栅渣及生活垃圾由环卫部门集中收集处理，生物除臭装置产生的废填料交由第三方进行处理，污泥经固废危险性鉴定后，属于危险废物的按危废管理要求交由具有危废处理资质单位处置，不属于危险固废的（确保含水率低于60%）交由第三方单位进行堆肥、填埋或综合利用。
本项目危险废物主要包括进、出水在线监测废液、化验室废液及器皿、设备清洗废水（前三次）、废（过期）药品、废药剂瓶、废机油桶、废含油抹布、手套废、废活性炭等暂存在危废暂存间，定期交由有资质单位处置。
项目建成后，所产生的固废得到妥善处置，不会对周围环境产生明显不利影响。项目固废处置措施可行。
6、地下水污染防范
由于本项目工业污水如果发生泄漏，可能导致地下水污染，同时如果生产废水处理系统防渗措施不当，可能渗漏污染地下水。因此，为确保地下水不受到污染，对厂区污水处理站应做好防渗处理，避免污水渗漏污染地下水。
根据项目区域各生产功能单元是否可能对地下水造成污染，将项目区域划分为污染重点防渗区、一般防渗区和简单防渗区依据《环境影响评价技术导则地下水环境》(HJ610-2016)分区防控措施的具体要求，已颁布污染控制标准或防渗技术规范的行业，水平防渗技术要求按照相应标准或规范执行。本项目涉及危险废物贮存，对于危险废物贮存国家已经颁布了相应的污染物控制规范，即《危险废物贮存污染控制标准》(GB18597-2001)，对于危险废物堆放提出了严格的防渗要求，即：防渗层至少为1m厚粘土层(渗透系数≤10-7cm/s)，或2mm 厚高密度聚乙烯，或至少2mm厚的其它人工材料，渗透系数≤10-4cm/s。本项目废水处理系统于项目所属行业未颁布相关的标准，需根据预测结果和场地包气带特征及其防污性能，提出防渗技术要求。
三、 建设项目运营期影响分析
1、大气环境影响分析结论
工业污水中含有大量的有机物和无机物，这些物质在微生物的降解作用时会产生恶臭。以项目污水预处理区域和污泥处理区（包括贮泥池、污泥脱水间）边界分别划定100m的卫生防护距离。
环评要求：①在项目所设定的卫生防护距离内禁止修建医院、学校、集中居住区等环境敏感设施；②在各构筑物停产修理时，池底积泥会暴露出来散发臭气，应取及时清除积泥的措施来防止臭气的影响；③运输车辆密闭，避开运输高峰期，尽量减少臭气对运输线路附近大气环境的影响；④采取必要的减臭措施，污泥处理设施应设在非完全敞开式的建筑内；⑤项目厂区需设置绿化带；⑥污水处理厂运行过程中要加强管理，控制污泥发酵；污泥脱水后要及时清运，定时清洗污泥脱水机；避免一切固体废弃物在厂内长时间堆放。
2、地表水环境影响分析结论
经预测，本项目废水枯水期及丰水期污水处理设施正常排放COD、NH3-N、TP均能够满足《地表水环境质量标准》（GB3838-2002）Ⅲ类水标准，且核算断面水质能够满足10%安全余量的要求；污水设施非正常运行时，枯水期、丰水期COD、NH3-N、TP均未超过《地表水环境质量标准》（GB3838-2002）Ⅲ类水标准。
考虑到下游涉及国控考核断面和饮用水源保护区，为此，本次环评要求：污水厂建设单位应加强环境管理，制定科学的环境突发风险事故应急预案，采用例如：
1）园区、企业、流域等多级风险防控体系；
2）园区企业、污水处理厂均按要求安装在线监控系统，加强联防联控；
因此，本次环评要求：进一步加强厂区环境风险应急措施及园区、流域的联防联控，加强环境管理，尽可能的避免事故排水。从而，降低拟建项目对周围水环境的影响。
3、噪声环境影响评价结论
项目建成后，通过合理布局噪声设备，采取有效隔声降噪措施，厂界声环境能够达标。
4、固体废弃物影响分析结论
项目各类固废均得到妥善处置，不产生二次污染。
5、地下水环境影响评价结论
在项目认真落实本报告提出的各项地下水污染防治措施的基础上，项目建设不会对当地地下水环境产生影响，从地下水环境保护角度而言，项目建设可行。
6、对土壤的影响
本项目选址位于四川省广元市苍溪县云峰镇，区域现状为农村环境，项目针对各类污染物均采取了对应的污染治理措施，可确保污染物的达标排放及防止渗漏发生，可从源头上控制项目对区域土壤环境的污染源强，确保项目对区域土壤环境的影响处于可接受水平。因此，只要企业严格落实本报告提出的污染防治措施，项目对区域土壤环境影响是可接受的。

四、 建设项目经济损益分析
污水处理厂建成后，将园区企业的污水全部收集后进行处理，有效的减少污染，改善了服务区的水环境，尤其对嘉陵江河流域河水环境的改善起到了促进作用。本项目的实施，将对嘉陵江流域水质的改善起到一定的积极作用。因此，污水处理厂的建设具有明显的环境效益。
本项目具有较好的社会效益和经济效益；对环境造成的损失是局部的、小范围的，部份环境损失经适当的措施后是可以弥补的。因此，项目从环境影响经济损益角度是可行的。

五、环境影响评价结论


四川苍溪经济开发区工业污水处理厂项目为水污染治理工程，是一个环境效益、社会效益俱佳的环保项目，对周围地表水环境起到很大的改善作用。
该项目的建设符合国家相应的产业政策，工程选址符合城市总体规划要求。项目采取的污水处理工艺可行，符合清洁生产要求。项目选址周围无环境制约因素，采取环评提出的环保措施和环境风险措施可实现“三废”和噪声的达标排放，环境风险处于可接受水平。项目对各环境要素的影响小，可进一步减少水污染物排放，有利于水环境风险防范。只要落实环评提出的各项环保措施及环境风险防范措施，严格执行环保“三同时”制度，在取得周边群众理解和支持的前提下，则项目从环保角度建设可行。
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