附件

苍溪县“大力发展临港经济，降低全社会

物流成本”改革工作方案（征求意见稿）

一、指导思想

习近平总书记指出，物流业一头连着生产、一头连着消费，在市场经济中的地位越来越凸显。现代物流业作为一种新型的服务型产业，集物流运输、商品仓储、货代和信息产业于一体。作为实体经济的“筋络”，是经济高质量发展的重要组成部分。2024年，中办、国办先后印发了《关于加快建设统一开放的交通运输市场的意见》《有效降低全社会物流成本行动方案》，将通过深化改革，打破区域和行业壁垒，促进多种交通运输方式协同融合；统筹推动物流成本实质性下降，有效降低运输成本、仓储成本、管理成本，为增强产业核心竞争力、畅通国民经济循环提供有力支撑。

省委十二届六次全会指出要加快立体化物流体系建设，深化综合交通运输体系改革，制定推动多式联运发展政策措施，推进“一单制”“一箱制”改革，降低全社会物流成本。市委八届十次全会指出要加速发展现代物流业，加快打造嘉陵江上游铁公水多式联运中心，全力建设全国区域性物流枢纽经济区。县委十四届七次全会指出要加速发展现代物流产业，完善广元港苍溪港区基础设施，持续完善县域交通体系，推动现代物流降本增效，打造嘉陵江中上游铁公水多式联运中心。

当前，我县发挥广元港苍溪港区优势，发展临港经济，主要存在以下几个方面问题。一是航道通行效率偏低，多式联运发展滞后。二是装备智能水平较低、服务管理能力滞后。三是临港经济基础薄弱、产业结构仍需完善。

二、改革目标

加快建设川东北区域交通节点城市，紧扣“降低全社会物流成本、提升物流服务效能”核心目标，以基础设施建设为根基，以产业协同发展为路径，以多式联运创新为突破，统筹县域物流资源整合与功能升级，进一步盘活港区资源，促进港区深度融合发展，加速推进通道优势向经济优势转变。2025年底实现苍溪县现代冷链物流园区项目一期工程开工建设，推进进港公路二期项目开工建设；完成嘉陵江苍溪段航道提升改造，航道水深由1.6米提高到1.9米，全面提高航道通行效率。2026年底完成核心功能区的规划和空间布局设计；建成港区工业电视系统（监控系统）和智能集装箱管理系统，实现关键作业环节的信息化、智能化管理。至2027年底，完善苍溪县临港园区配套基础设施，产业布局科学合理，产业发展协同紧密，铁公水多式联运初步成型，临港经济发展迈上新台阶。

三、改革举措

（一）优化产业空间布局。以广元市建设全国性综合交通枢纽及创建国家物流枢纽承载城市为载体，以煤炭、矿石和粮油等大宗适水货物为主体，以运输、仓储、配送、包装为重点，以流通加工、商贸物流、物流信息、物流金融为导向，推进物流产业园区产业聚集和承接产业转移。调整城镇开发边界和园区三线规划。认真组织谋划《苍溪县“十五五”现代物流发展规划》。高质量完成完成临港经济物流园区规划。（责任单位：县交运局，县发改局、县自然资源局、县住建局、县商合局、县国土空间规划编制研究中心、陵江镇；逗号前为牵头单位，下同）

（二）促进产业协同发展。积极承接川东北及西北地区大宗工业品、煤炭、矿石等适水货源，加强各功能区之间的产业联动，促进物流企业与农资储备、冷链、煤炭、商贸等行业企业建立战略合作关系，加大招商引资力度，引进以煤炭仓储、农资储备、冷链物流项目为代表的优质项目，开展供应链协同创新，通过产业协同、资源共享，提升园区整体竞争力，降低企业物流成本。（责任单位：县交运局，县商合局、县发改局、县经合中心、县供销社）

（三）加快推进项目建设。推进临港物流园区一期建设,建成川北区域级智慧冷链物流枢纽；加快苍溪县现代冷链物流园区项目进度，建成智控冷链园区、物流快递分拣中心及综合配套设施，发挥临港经济园六大特色功能区优势，提升煤炭储配区、粮食物流加工区、工业大宗物流区等核心功能区域货物存储和处理能力。推进港区信息化、智能化建设，完成苍溪港区工业电视系统（高清视频监控系统）升级，引进智能集装箱管理系统。开展港口基础设施与装卸能力提升工作，优化港区硬件条件和装卸作业效率，缩短船舶在港时间。（责任单位：县国有资产管理事务中心、县临港经济发展事务中心，县商合局、县自然资源局、县发改局）

（四）完善多式联运网络。全力推进进港公路二期建设，畅通进港公路专线和交通堵点，提高公路通行能力和运输效率。依托嘉陵江黄金水道、兰海高速、绵苍巴高速、兰渝铁路、进港铁路专用线和苍溪港区装卸站（3条到发线、3条装卸线）的运输网络，打通“公铁水”多式联运最后一公里，构建无缝衔接的立体化物流运输网络。（责任单位：县交运局，县发改局、县自然资源局、陵江镇、市交发集团）

（五）提升航道运行能力。提升航道养护规范化、精细化水平，抓好航道管养制度、标准规范的有效落实，建立健全航道养护计划并组织实施。加强航道浅滩、桥区、采砂河段等重点区域巡查监测与养护，强化航道浅滩浅点数据摸排，持续开展航道尺度探测和预防性养护，精准实施航道养护疏浚，切实提高养护质量和效率。完善航标配布，高效恢复失常航标，有序推进4G航标换代升级。强化公共信息服务，依托现代化信息手段，及时、准确、规范发布航道尺度、水位水情、航道公告、水深维护计划、船闸停复航等信息。（责任单位：县交运局、广元市航务管理局苍溪航道段、市交投集团）

四、保障措施

（一）加强要素保障。做好临港物流园区物流项目用地、用水、用能、金融等资源要素保障，全力以赴确保谋划、招引的重点物流项目尽快落地。积极争取国家和省、市关于物流产业发展的政策支持，在园区基础设施建设、数字化转型、多式联运创新等方面的获得更多支持。做好中长期项目储备，力争将航道养护测绘、助导航标志维护、公务船舶维护保养等纳入项目规划并逐年解决。
（二）优化发展环境。制定出台促进临港物流园区发展的专项政策，充分激发物流产业发展活力。建立多元化资金投入机制，通过超长期特别国债、地方债等多种方式筹集资金。拓展融资渠道，鼓励社会资本参与港区建设与运营。设立临港物流园区发展专项资金，支持园区重点项目建设和企业创新发展。

（三）强化统筹调度。以县现代物流产业专班为抓手，强化统筹协调、督促指导，及时研究解决制约临港经济发展的重大困难问题；督促各责任单位发挥行业优势，压实责任链条，明确工作责任，确保重点任务、重点项目取得实效。县现代物流产业专班办公室加强跟踪督办，定期通报重点工作进度，确保项目进度和成果转化。



