苍溪县歧坪镇人民政府
关于2022年度自然资源管理与环境保护
审计发现问题整改情况的公示

2022年9月至10月，县审计局对歧坪镇主要领导任职期间的自然资源资产管理和生态环境保护责任履职情况开展了专项审计，并出具《审计意见》（苍审委资环意〔2022〕1号），我镇高度重视，由镇主要领导亲自督办，分管领导直接负责，明确专人一抓到底，现将整改情况公示如下：
一、贯彻执行生态文明建设方针政策和决策部署方面
一是关于“东河流域场镇污水处理站下河岸存在白色垃圾未及时清理的问题”，镇巡河护河队已清理污水处理站下河岸白色垃圾。二是关于“巡河记录中未关注辖区水电站下泻流量监管事项的问题”，镇河长办督促各级河长认真履职，已将2座水电站下泻流量监管工作纳入巡河日常记录。三是关于“明诚商混站涉嫌违规占用河道的问题”，我镇已责令其暂停生产，并报送县级主管部门依法处理，做好协调配合工作。
二、遵守自然资源资产管理和生态环境保护法律法规方面
一是关于“个别生产企业未经批准违规占地，在租赁土地上违规修建永久性建筑物的问题”，县自然资源局牵头处理茂鑫砂石厂和邓州砂石厂违占问题，已下发整改通知书，责令恢复土地原貌，督促尽快办理临时用地手续。二是关于“赐福家庭农场无环保备案手续的问题”，已督促其按程序办理环保备案登记手续。
三、自然资源资产管理和生态环境保护重大决策方面。
关于“农村流转土地备案登记信息不规范的问题”，立即落实镇农业服务中心相关人员对全镇土地流转档案进行清理，建立农村流转土地备案台账。
四、履行自然资源资产管理和生态环境保护监督责任方面
[bookmark: _GoBack]一是关于“未及时上报饮用水水源地保护区警示标志及隔离设施缺失情况的问题”，县生态环境局已进行统一招标整治，正在实施中。二是关于“饮用水水源地保护区保护工作不力的问题”，镇农业服务中心会同五一村“两委”，定期组织人员对歧坪水厂取水口河岸的塑料垃圾进行清理回收。三是关于“污水处理站无建设用地手续、无进行环评手续等问题”，因场镇居民众多，生产生活污水排放量大，为解燃眉之急，于2014年建污水处理站。已向县生态环境局递交书面请示,在今后加强投资项目规范建设，开展警示教育，严格杜绝类似问题发生。四是关于“南阳寺坝在场镇规划范围内，建有污水管网但无污水处理设施的问题”，已向县住建局递交书面请示，申请建设南阳寺坝污水处理站项目。五是关于“歧坪镇垃圾中转站未取得用地及环评手续问题”，县环卫中心就垃圾中转站新站进行选址，规范相关手续，已开工建设，竣工后，老站停止使用。六是关于“户分类、村收集、镇转运体系运行不畅的问题”，我镇全域开展垃圾分类，目前建有垃圾中转站1处、垃圾收集点24个，20个村社均配备网格化保洁员，垃圾无害化处理率达100%。七是关于“歧坪镇中石化驿捷加油站对面辜家沟内垃圾较多，且清理频次较少的问题”，立即组织场镇保洁员进行清扫转运，保障场镇环境整洁清爽。八是关于“对废弃农膜回收工作监督检查不到位的问题”，镇农业服务中心建立监管台账，全面回收。九是关于“对农药、化肥经营机构监管不到位的问题”，加强辖区内农资门市部监管，督促建立销售台账。
五、组织自然资源资产和生态环境保护相关资金使用和项目建设运行情况方面
一是关于“2021年农村厕所革命项目绩效不高的问题”，我镇立即召开“厕所革命项目整改工作会议”，落实农业综合服务中心同旭光村“两委”组建工作队，对老粪坑密封处外溢情况进行整改，提高使用率。二是关于“2021年厕所革命示范村建设项目档案资料不实的问题”，由于农户电话变更频繁，造成部分农户电话不通或重复，已落实镇农业服务中心同旭光村“两委”组建工作队对项目资料进行整改。三是关于“收支在往来科目中核算问题”，我镇立即开展清理将符合收入类纳入收入科目中核算，严格执行“收支两条线”制度。四是关于“退回的生态环保专项资金未及时上缴财政的问题”，我镇经清理将迴龙村2017年新型城镇化垃圾治理专项民生工程款1.12万元、宋安村青苗补偿资金1.03万元，合计2.15万元已上缴县财政账户。五是关于“村财政代管资金账超过两年未及时清理的生态环保领域应收款计30万元，该资金为旭光村以工代赈水利资金的问题”，2010年12月，该村借款30万元用于以工代赈水利项目，现已落实经办人到县水利局复印项目资料予以核销账务处理。六是关于“资环项目保证金未及时退还的问题”，已整改退还保证金11.1万元，现剩余质保金0.75万元，待期满质量合格后进行退还。七是关于“自然资源领域补偿费未及时兑付的问题”，我镇未及时兑付补偿费，经清理核实金额40.84万元，属于村集体收入部分，按财经制度规定调整为收入科目。八是关于“生态环境保护领域财政专项资金长期闲置91.64万元的问题”，我镇对专项资金进行清理分别为面源污染防治费、通村路养护补助、水利扶贫资金、新村建设扶贫资金，经核实金额82.19万元。生活污水项目资金3.39万元，该项属于新建污水处理站，项目已竣工未审计，待审计后支付工程款。秸秆综合利用费3.96万元，立即落实相关村（社区）开展秸秆综合利用工作。合计1.25万元上缴县财政账户（其中：林业核桃栽植项目因个别农户后期管护不力导致复验不合格，退回部分资金1.13万元上缴财政。耕地地力保护补贴一折通清理期间，缴回资金0.12万元上缴财政）。
下一步，我镇将坚定落实审计各项政策要求，强化自然资源资产管理和生态环境保护，规范财务核算和管理，为推动歧坪经济社会发展提供有力保障。
苍溪县歧坪镇人民政府      
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